

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】马太福音二章 13-23 节

他们去后，有主的使者向约瑟梦中显现，说：「起来！带着小孩子同他母亲逃往埃及，住在那里，等我吩咐你；因为希律必寻找小孩子，要除灭他。」14 约瑟就起来，夜间带着小孩子和他母亲往埃及去，15 住在那里，直到希律死了。这是要应验主藉先知所说的话，说：「我从埃及召出我的儿子来。」16 希律见自己被博士愚弄，就大大发怒，差人将伯利恒城里并四境所有的男孩，照着他向博士仔细查问的时候，凡两岁以里的，都杀尽了。17 这就应了先知耶利米的话，说：18 在拉玛听见号啕大哭的声音，是拉结哭她儿女，不肯受安慰，因为他们都不在了。19 希律死了以后，有主的使者在埃及向约瑟梦中显现，说：20 「起来！带着小孩子和他母亲往以色列地去，因为要害小孩子性命的人已经死了。」21 约瑟就起来，把小孩子和他母亲带到以色列地去；22 只因听见亚基老接着他父亲希律作了犹太王，就怕往那里去，又在梦中被主指示，便往加利利境内去了，23 到了一座城，名叫拿撒勒，就住在那里。这是要应验先知所说，他将称为拿撒勒人的话了。

### 【纲要主题】04 奔波逃亡新生王

**中心节：他们去后，有主的使者向约瑟梦中显现，说：「起来！带着小孩子同他母亲逃往埃及，住在那里，等我吩咐你；因为希律必寻找小孩子，要除灭他。」（太二 13）**

**引言：**本段经文重点记载了希律王围剿除灭耶稣的暴行，以及约瑟夫妇如何蒙神引导脱离希律之手的故事。希律因之前的戒心和博士的愚弄，就大大发怒，决定屠杀伯利恒并四境内所有不满两岁的男孩子。不过，这早已在神的预料之中，神三次在梦中托付约瑟，先是叫约瑟带着耶稣和祂的母亲前往埃及躲避屠戮；再是当希律死后，吩咐他们回到以色列之地；后来又在梦中指示他们前往加利利境内。这些都应验了神的应许和先知的预言。

#### 经文纲要：

#### 一、逃亡埃及应预言（13-15 节）

1. 使者启示逃埃及（13 节）：有主的使者像约瑟显现和启示，要他逃往埃及，以躲避希律的搜查和杀害小孩子。「住在那里，等我吩咐你」，神的引导是一步一步的；我们必须先顺服第一步的引导，然后才会有第二步的引导。
2. 约瑟顺命起身逃（14 节）：约瑟就立即顺服，夜间起来，带着小孩子和他母亲逃往埃及去。两个学习：
  - 1) 主从婴孩时就须逃亡，说出祂为我们漂泊，好叫我们因祂得享安息。
  - 2) 我们一有了主的引导，应当即刻信而顺从，这是我们蒙保守的路。

3. 神召儿子出埃及 (15 节)：约瑟就顺从神的命令，住在埃及，直到希律死了。这就应验「我从埃及召出我的儿子来」(何十一 1) 的话。这说出主的行径都在神的旨意中；基督就是神旨意的实现。

## 二、希律屠婴城哭号 (16-18 节)

1. 希律大怒屠男婴 (16 节)：希律因自己被博士愚弄，就大大发怒，把伯利恒和四境所有两岁以内的男孩都杀尽了。希律杀男孩，背后真正的原因，乃出于撒但要破坏神的救赎计划。希律杀害男孩子，说出得胜者总是撒但所忌恨、所要杀害的 (启十二 4-5)。

2. 应验预言哭号声 (17-18 节)：本节是一种寓意的写法：「拉结，」在此代表伯利恒所有被杀男孩的母亲。先知耶利米以拉结为以色列之母，描述以色列被掳的悲惨情形；如今被马太引用来说明婴孩被希律惨杀的情形。

## 三、新生王返拿撒勒 (19-23 节)

1. 约瑟梦中得启示 (19-20 节)：希律死了以后，约瑟在梦中得启示，要「起来带着小孩子和祂母亲回以色列地去。」所有顶撞神、敌挡神的人，终归会死，因为耶稣是王。

2. 携妻带子返圣地 (21 节)：约瑟就起来，遵着神的启示带小孩子和祂母亲回以色列地。约瑟本来只身一人，自由自在，如今受神托付，携妻带子，不是「起来带」，就是「夜间带」；不是「带着」，就是「带到」；真是满了负担。信徒在神面前的价值，就看他是否被神选中，托付责任。

3. 启示转往加利利 (22 节)：大希律死后，「亚基老」作犹太地的王，但他暴虐无道。约瑟因害怕，就不去犹太地，而蒙主的指示去往加利利境内。约瑟的「怕」，表明他里面有不平安，这也出于他正常逻辑的推理，神就使用他正常的反应进一步引导他往加利利去。神平常带领我们的方式就是用我们正常的思想和内在的平安作确据。

4. 拿撒勒人是耶稣 (23 节)：他们就到了一个名叫拿撒勒的城。耶稣的童年就是在拿撒勒度过的。这就应验先知的预言，耶稣要称为「拿撒勒人」，拿撒勒意思是芽，非常小。作一个加利利的「拿撒勒人」，乃是被一般犹太人所藐视的 (约一 46)。信徒千万不可拿人的出身和外貌来待人 (雅二 1-7)。

**结语：**主耶稣从一出生就经历了常人少有的屠杀与逃亡的苦难，正是因为祂经历了仇敌的迫害与人间的疾苦，所以祂更能深切地体会我们的人生，从而接纳和扶助患难中的人们；也正是祂在受人藐视的拿撒勒小镇中成长，使得祂深深知道自己来乃是俯就卑微的人。祂肉身的父亲——约瑟，也是祂生命中的榜样，不仅有夜间逃难立刻的顺服，也有身入埃及忍耐的顺服，更有转往加利利谨慎的顺服，这些经历对于耶稣今后的成长和帮助都是大有益处的！相信这就是神的命定与祝福。「亲爱的主耶稣，感谢赞美你！感谢你在罪恶中救赎了我，感谢你在患难中帮助了我，也感谢你在这条永生的路上用光引导了我。我愿意立定吃苦的心志永远跟随你！奉恩主耶稣的名祷告。阿们！」

明日灵修进度：太三章

### 【真心话】04 谦卑像我的主——拿撒勒人耶稣（太二 13-23）

「约瑟就起来，把小孩子和他母亲带到以色列地去；只因听见亚基老接着他父亲希律作了犹太王，就怕往那里去，又在梦中被主指示，便往加利利境内去了，到了一座城，名叫拿撒勒，就住在那里。这是要应验先知所说，他将称为拿撒勒人的话了。」（太二 21-23）

**引言：**博士朝拜耶稣，之后他们走了，天使就在梦中向约瑟显现，嘱咐他带着孩子耶稣和祂母亲马利亚，逃往埃及去，以躲避希律的杀害。约瑟得到天使的指示后，便立刻起来行动。于是他们在埃及住下来，直到残暴的希律王死了。耶稣在孩提的时期，就在动荡与逃难的环境种，尝受人间的疾苦，经历人世间的忧患，因此，耶稣能深切体会到人世间的困苦，从而体恤和扶助那些被苦难折磨的人。希律根据先前向博士们仔细查问而得的资料，计算出孩子耶稣的年龄，随即下令杀害在伯利恒和附近地方两岁以下的男婴。这行动的结果，自然是带来了伯利恒四周痛哭哀号的声音，这也应验了旧约的预言：「拉玛听见号啕大哭的声音。」大希律死后，亚基老继承他父亲作犹太人的王，也承受了他父亲一切的恶行。那时，约瑟再次在梦中得天使指引，带同耶稣和马利亚离开埃及，来到加利利境内的拿撒勒城定居。耶稣的童年，就是在这个无名的小镇——拿撒勒城中度过。至高神的儿子，甘愿降卑做个出身寒微的人，为要向世人显明祂救赎的慈爱。

### 【牧者短讲】学像孩子的谦卑（寇绍恩）

经文：我实在告诉你们，你们若不回转，变成小孩子的样式，断不得进天国。所以，凡自己谦卑像这个小孩子的，他在天国里是最大的。（太十八 3-4）

耶稣在很多的教导里面，都在讲一个价值观。那个价值观会带出我们行为的模式来，接下来发生一件很有意思的事情。这件事情是，也有一些人，很多人，耶稣行神迹、耶稣讲道、耶稣赶鬼，所以好多人是很欣赏他，很佩服他，跟着他。所以耶稣走到哪里，都有很多人围着他。但也有很多人在旁边，就觉得，哇，很棒，你看，他使人复活，哇，他是个大人物。因此在那一群人当中呢，有一些小朋友也跟在里面，哇，在那里叫，很快乐，因为很多人跟着耶稣嘛。但是就有人出来，维持秩序，小孩走开，小孩走开，小孩子不要在这边乱吵，走开，这是大人物耶，小孩在这里干什么……

但是当这件事情发生的时候，圣经里面讲到两个字，我觉得好特别喔，他说：耶稣就恼怒，耶稣生气耶。这些人把这些所谓的，闲杂人等，赶开来。因为我们觉得，你是大人物啊，你到这里来，董事长巡视，总统来巡视，总理来巡视，这些大人物出现的时候，闲杂人等，走开走开。但是耶稣给一个完全不一样的价值观，耶稣对他们这种，叫这些人走开的态度是生气的。然后耶稣说一句很重要的话，说：让小孩子过来，因为天国里的，他说：在天国里的，在神的国里的，正是这样的人耶。反而是那些你们觉得，我们用开玩笑的话讲的说：人五人六的，你觉得你自己是一号人物，你还不一定的，在天国里是这样的人，是像小孩子。

在马太福音里面说，如果我们这些大人，成人，有身份有地位...如果我不回转像个小孩子，我是没有办法，而且圣经是，耶稣是斩钉截铁的，说，断不得！你根本进不去，进不到天国里去。为什么要回转像小孩子呢？小孩子，没有什么学问，小孩子没有什么身份地位，难道就大家都要笨笨的傻傻的？当然不是，为什么耶稣要叫大家回转？在马太福音第 18 章那里讲到说，凡自己谦卑像一个小孩子的，在天国里他是最大的。原来学小孩子是什么，不是学小孩子的无知，不是学小孩子的莽撞，不是学小孩子的任性，是学孩子的谦卑。这些孩子们承认，我就是小孩啊，我什么也没有啊。

我常常被神提醒说：上帝给我们很多的恩典，让我们拥有越来越多的，越来越多的学历，越来越多的经历，越来越多的资历，越来越多的我过去所拥有的一些累积。但是千万不要，这些东西把我堆得高高的，高高在上。越来越多的学历、经历、资历，使我越来越骄傲到没有办法像一个孩子一样，谦卑的承认我一无所，我需要神。八福里面的第一个福说：虚心的人有福了。那个虚心还不是说，哎呀，我很谦虚的向你求教，那个虚心是，那个心是灵。当我内心深处真真实实的承认，我没有，我很软弱，我很需要神，这才是天国里的人。回转像小孩子一样，谦卑的承认，在这位全能的神面前，我太需要他了。

主的意思不是叫他们像小孩子般的无知（参林前三 1-3）、不能分辨好坏（参弗四 14）、不能吃干粮（参来五 12-14）等，而是要他们像小孩子那样的「谦卑」（参 4 节），这个特征表现在他们的天真、单纯、完全倚靠父母、肯听话、服从等情形。

凡承认自己一无所是，一无所有，而只活在倚靠神恩典与怜悯中的人，他在天国里是最大的。在属灵界里的原则乃是，凡自卑的，必升为高（参路十八 14）。越谦卑就越能让神掌权，而越能让神掌权的人，在天国里也越大。

「我是富足，已经发了财，一样都不缺；却不知道你是那困苦、可怜、贫穷、瞎眼、赤身的。」（启三 17）

## 【真心话】04 谦卑像我的主——拿撒勒人耶稣（太二 13-23）

### 一、拿撒勒人耶稣

「这是要应验先知所说，他将称为拿撒勒人的话了。」（23 节）拿撒勒意思是芽，非常小。马太在第二章四次提醒我们，预言已应验了，预言弥赛亚会被称为拿撒勒人。「拿撒勒」是用来形容任何在拿撒勒城居住的人，该城的人为一般人所轻视。拿但业以一句格言表达这个观点，「拿撒勒还能出什么好的吗？」（约一 46）拿撒勒是一个被轻视、被诬蔑的地方。旧约中先知预言主受尽羞辱、受轻视的地方很多「被藐视，被人厌弃」的预言（赛五三 3）。另一段经文也预言祂将会是虫，不是人，且被人藐视拒绝（诗二二 6）。而在新约时，人轻视主耶稣，就叫祂是拿撒勒人。

尊贵权能的神竟降生世上，让人用侮辱的外号称呼自己，这是何等的奇妙！拿撒勒人耶稣就是一个卑微的记号，但是这个名却是天下最奇妙的名，因为除他之外别无拯救，不管你出生多高贵，你也是因着这个名来得救的。「神啊！『拿撒勒人』就是卑微的记号，我愿效法主的卑微，降服在你的面前，做你忠心的仆

人服事人。感恩祷告奉恩主耶稣的名。」

## 二、主耶稣谦卑的榜样

1. 主耶稣这位万王之王道成肉身，第一个接触到的地方就是一个马槽，全地都是他的，可是他那样的虚己，拣选一个臭而脏的马槽，而且包着布，不是包着名贵的貂皮大衣。包着布与降生马槽，这就是至高者神儿子的记号。

2. 主耶稣无可夸的家世、学历、背经、专长，约瑟所能给他的装备就是做木工。他是拿撒勒人耶稣，拿但业说：『拿撒勒能出什么好的呢？』主是拿撒勒人，是什么意思呢？这句话是结束许多先知的预言——「祂要称为拿撒勒人」，他们以这名加在主耶稣的身上，自然是含着讥讽的味道。这名字在当日的人，都知道是轻乎鄙视的意思。

3. 主耶稣在地上的一生又如何？以赛亚书五十三 3『他被藐视，被厌弃，多受痛苦，常住忧患，他被藐视，好像被人掩面不看一样，我们也不尊重他。』在众先知的预言中，有许多地方都曾说到基督受人的藐视，作拿撒勒人的生活。

4. 主耶稣的标记——神的羔羊，没有防卫能力，没有抵抗能力，没有攻击能力，连被宰都不叫一声，求主把神羔羊的印记——耶稣的印记烙印在我们身上。就如保罗所说：「从今以后，人都不要搅扰我，因为我身上带着耶稣的印记。」（加六 17）

## 三、骄傲与谦卑的果子

「败坏之先，人心骄傲；尊荣以前，必有谦卑。」（箴言十八章 12 节）。骄傲是败坏的开端，败坏是骄傲的终局；谦卑是种子，尊荣是果实；谁撒下谦卑的种子，谁就必丰收尊荣的美果。神的儿子来到地上，祂的印记是一个婴孩包着布卧在那又脏又臭的马槽里，天使说那就是记号了，我们要把这位神儿子身上的记号深深印在心里。神把天上的谦卑带到地上来，为了要拯救我们脱离魔鬼所发出来，在我们身上的毒气，这毒气何等的深，所以盖恩夫人说：「人外面最后死的是脾气，里面最后死的是骄傲。」

主耶稣曾说：「你们中间谁愿为大，就必作你们的用人。凡自高的，必降为卑；自卑的，必升为高。」但愿我们都能记清楚主给我们的榜样与教训，谦卑自己、服事众人。如此，主所应许的尊荣，必临到我们！

### 【诗歌与歌谱】谦卑像主

求主赐我一颗谦卑的心  
破碎我心中的骄傲  
使我谦卑像你  
与你同心同行

求主赐我一个受教的灵  
除去我心中的悖逆  
使我谦卑像你  
与你同心同行

神阻挡骄傲的人  
赐恩给谦卑的人  
凡自己谦卑像这小孩子的  
他在天国里就是最大的

神阻挡骄傲的人  
赐恩给谦卑的人  
凡自己谦卑像这小孩子的  
他在天国里就是最大的

#### 【会前真心话】04 谦卑像主，创作感言

「谦卑像主」我们主要引用了两段经文:第一段是《彼得前书》五章 5 节，就是「你们众人也都要以谦卑束腰，彼此顺服，因为神阻挡骄傲的人施恩给谦卑的人。」第二段是《马太福音》18 章 4 节，「凡自己谦卑，像这小孩子的，他在天国里就是最大的。」好，当我呢来灵修《马太福音》的时候，看到『主耶稣』这个降卑马槽，降卑马槽是很谦卑的。

我当时就想说:「我要来写一首有关谦卑的诗歌，有关的谦卑的诗歌。」因此，我就寻找了经文，我就用了这两段经文来作为主要的经文，来谈谈如何谦卑像主，那么谦卑的对应就是骄傲，谦卑的对应就是骄傲。所以，我们诗歌一开始就是，求主赐我一颗谦卑的心，破碎我心中的骄傲。这个骄傲是什么？这个骄傲就是，撒旦种植在我们里面罪性中第一个最大的罪根。而撒旦本身它就是因骄傲才堕落的，因为他说:「我要升到天上，我要高举我的宝座，在『神』的众星之上，我要坐在聚会的山上，我要升高云之上，我要与至上者同等。」在《以赛亚书》14 章这里我们知道了，「他是自高自大，命定要跟至高者同等，所以，他就坠落阴间到坑中的极深之处了。」因此，人心的骄傲是在败坏之先的，所以败坏之先人心先骄傲了，他的结果就是败坏的。

骄傲是败坏的开端，败坏是骄傲的结局。「人骄傲」所以，盖恩夫人说什么?「人外面最后死的是什么?是脾气，里面最后死的是骄傲。」而这个骄傲除非说「圣灵的大能来击碎我们，不然我们根本不可能有一个受教的灵。」整天听道听道，这个道永远没办法进来，因为里面有一个骄傲的顽石，这个真的是要藉着我们的敬拜，把心打开，然后默想主耶稣的谦卑，我们这样子才能让『神』在我们身上有工作，能够除去我们心中一切的悖逆，让我们「谦卑像主，」我们「谦卑像主，」我们能够「与主同心同行。」若是我们生命不能像主，怎么样跟主同心同行呢? 那是不可能的。

『神』阻挡骄傲的人，赐恩给谦卑的人。谦卑是什么？尊荣之前必有谦卑。意思是「主耶稣祂就是一个谦卑，祂谦卑是一个种子，然后就有尊荣的果实。」主耶稣祂非常谦卑的包着布卧在那又臭又脏的马槽里。天使说：「这就是祂的记号，就是祂谦卑的记号。」因此，主耶稣说：「你们要谦卑，谦卑什么？像小孩子。」不是像小孩子的无知，不是像小孩子什么都不懂事，是像小孩子的依靠，像小孩子依靠阿爸父，他在天国里就是最大的，想要在天国里做最大的吗？就要学习小孩子的依靠，「依靠主」不要自以为自己行，自己能，这样就落在一个骄傲的网罗里。

## 【经文纲要】04 奔波逃亡新生王（太二 13-23）

### 一、逃亡埃及应预言（13-15 节）

1. 使者启示逃埃及（13 节）
2. 约瑟顺命起身逃（14 节）
3. 神召儿子出埃及（15 节）

### 二、希律屠婴城哭号（16-18 节）

1. 希律大怒屠男婴（16 节）
2. 应验预言哭号声（17-18 节）

### 三、新生王返拿撒勒（19-23 节）

1. 约瑟梦中得启示（19-20 节）
2. 携妻带子返圣地（21 节）
3. 启示转住加利利（22 节）
4. 拿撒勒人是耶稣（23 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》